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 حجاب، قانونی که بیش از چهار دهه است در ایران 
اجرا می‌شود، حالا با مواضع تازه محمدرضا باهنر 
و پیشینه مخالفت پزشکیان، دیگر الزام‌آور نیست 
و اجرای آن به شکل جریمه‌های کیفری و نقدی 
متوقف شده است تصمیمی که مسیر جدیدی 
در سیاست اجتماعی و فرهنگی کشور باز کرده و 
می‌تواند واکنش‌های مختلفی در پی داشته باشد.  
البته پیش‌بینی می‌شود که این تصمیم با کنش‌های 
اجتماعی متنوعی همراه باشد. ممکن است گروه‌هایی 
که معتقدند حجاب جزو دین است تجمع و اعتراض 
داشته باشند و در عین حال، گروه‌هایی که سال‌ها از 
فشارهای اجرای سخت‌گیرانه خسته شده‌اند، از این 
تصمیم استقبال کنند. بنابراین، ترکیبی از حمایت 
و مخالفت اجتماعی را می‌توان انتظار داشت که 
می‌تواند فضای جامعه را در ماه‌های آینده پرتنش یا 

بحث‌برانگیز کند.
تمرکز بر فرهنگ ‌سازی  به جای اجبار

ایران، کشوری اسلامی با تاریخی طولانی در 
قانون‌گذاری حجاب، حالا وارد مرحله‌ای تازه شده 
است و اجرای الزام‌آور قانون حجاب فعلا کنار گذاشته 
شده و جرایم نقدی و کیفری برای عدم رعایت آن 
وجود ندارد، از تصویب قانون حجاب در سال ۱۳۶۲ 
تا امروز، پوشش زنان همواره تحت فشار قانونی بوده 
است، اما حالا ، اجرای الزام‌آور این قانون متوقف شده 
و تمرکز به جای اجبار، بر فرهنگ‌سازی و اصلاح نرم 
اجتماعی قرار گرفته است اقدامی که ممکن است هم 
حمایت و هم اعتراض گسترده به همراه داشته باشد. 
از همان سال‌های بعد از انقلاب یعنی ۱۳۵۷، حجاب 
به‌صورت رسمی در قوانین کشور مطرح شد و در 
ابتدا زنان موظف به پوشیدن چادر بودند، اما در ادامه 
پوشش‌های دیگری مثل مانتو و مقنعه نیز پذیرفته 
شد. در طول این سال‌ها اجرای این قانون همیشه با 

فشارهای قانونی و اجتماعی همراه بود و کسانی که 
رعایت نمی‌کردند ممکن بود با تذکر، جریمه نقدی یا 
حتی برخوردهای کیفری روبه‌رو شوند. این وضعیت 
باعث شد که حجاب همواره یکی از موضوعات پرتنش 

در جامعه باشد. حالا اما اتفاق تازه‌ای افتاده است. 
اجرای الزام‌آور فعلا کنار گذاشته شد

محمدرضا باهنر، عضو مجمع تشخیص 
مصلحت نظام، اخیرا اعلام کرده که اجرای الزام‌آور 
قانون حجاب فعا کنار گذاشته شده و دیگر 
جریمه‌های کیفری یا نقدی برای کسانی که حجاب 
کامل را رعایت نمی‌کنند، اعمال نمی‌شود. وی 
همچنین توضیح داد که روند پارادایم‌ها در جمهوری 
اسلامی به شکل نرم و تدریجی در حال اصلاح است و 

اگر جایی هم برخوردی با پوشش صورت گیرد، مردم 
می‌توانند موضوع را گزارش کنند، ولی دیگر خبری 
از اجرای الزام‌آور قانون و جرایم سخت‌گیرانه نیست. 
باهنر تاکید کرده که تصمیم نهایی درباره اجرا، به 
عهده مقاماتی خارج از مجلس است و در حال حاضر 

هیچ قانون الزام‌آور درباره حجاب وجود ندارد.
نگاه‌ها به سمت کاهش فشار قانونی

این موضع جدید با پیشینه مخالفت‌های 
مسعود پزشکیان، رییس جمهور کشورمان همخوانی 
دارد. پزشکیان قبلا گفته بود که باور مردم را با زور 
نمی‌شود ایجاد کرد و اجبار راهگشا نیست. وی 
همچنین جلوی تشکیل تشکیلات تازه‌ای برای اجرای 
سخت‌گیرانه قانون حجاب را گرفت و بخشی از مصوبه 

مجلس که برای ایجاد نظارت و ساختاردهی در این 
زمینه طراحی شده بود را متوقف کرد. این یعنی هم در 
حوزه سیاسی و هم در حوزه اجرایی، نگاه‌ها به سمت 
کاهش فشار قانونی و حرکت به سمت فرهنگ‌سازی 
نرم تغییر کرده است.در حقیقت، ترکیب مواضع باهنر 
و پزشکیان و توقف اجرای الزام‌آور قانون، نشان‌دهنده 
تغییر تدریجی سیاست کلان کشور در حوزه پوشش 
است. این رویکرد می‌تواند به ایجاد توازنی جدید میان 
حفظ هنجارهای فرهنگی و احترام به انتخاب فردی 
منجر شود، هرچند مقاومت اجتماعی و فشار نهادهای 

محافظه‌کار همچنان ادامه خواهد داشت. 
موضوع مطرح شده فعلی به معنی لغو 

قانون نیست
دکتر ابوذر ادیبی یک تحلیل گر مسائل اجتماعی 
است. وی در این خصوص در گفتگو با ما اذعان داشت: 
باید به این نکته دقت کرد که موضوع مطرح شده 
فعلی به معنی لغو قانون نیست ، قانون عفاف و حجاب 
همچنان تصویب شده و حدود ۷۴ ماده دارد، اما 
اجرای الزام‌آور آن به تعویق افتاده است. جریمه‌های 
نقدی و کیفری دیگر اعمال نمی‌شوند و تمرکز بیشتر 
بر آموزش، فرهنگ‌سازی و اصلاح نرم رفتارهای 
اجتماعی است. به بیان ساده‌تر، قانون وجود دارد اما 
اجبار قانونی فعلا کنار گذاشته شده و تنها در برخی 
مکان‌های حساس مثل مدارس، دانشگاه‌ها یا مراکز 

دولتی ممکن است محدودیت‌هایی اعمال شود.
تغییر رویکرد هم مزایا دارد و هم چالش

وی ادامه داد: اگر به بررسی بیشتر بپردازیم می 
بینیم که این تغییر رویکرد هم مزایا دارد و هم چالش. 
از یک سو، فشار اجتماعی روی زنان و شهروندان کمتر 
می‌شود، فضای گفتگو و اصلاح فرهنگی بازتر می‌شود 
و احتمال برخورد سلیقه‌ای و نابرابر بین مناطق مختلف 
کشور کاهش پیدا می‌کند. اما از سوی دیگر، گروه‌هایی 
ممکن است اعتراض کنند، تجمع برگزار کنند یا در 

رسانه‌ها صدای اعتراضشان بلند شود. 

سخنگوی‌ کمیسیون بهداشت:

 کشت خشخاش در کشور بر 
قیمت دارو تاثیر گذار است

سخنگوی‌ کمیسیون بهداشت و درمان مجلس 
شورای اسلامی درباره تاثیر کشت خشخاش در 
داخل بر قیمت دارو گفت: یکی از دلایل گرانی 
دارو، فراهم کردن مواد اولیه دارو است؛ اگر کشت 
خشخاش در داخل انجام شود و مواد اولیه دارو به 
آسانی به دست تولید کننده برسد، می‌توانیم در 
مورد قیمت دارو نیز کنترل‌هایی داشته باشیم.

سلمان اسحاقی سخنگوی‌ کمیسیون بهداشت 
و درمان مجلس شورای اسامی در گفت‌وگو با 
ایسنا با اشاره به اعلام تصمیم دولت برای کشت 
خشخاش در کشور با تاکید بر اینکه ما به دنبال 
تامین نیاز کشور در داخل تامین هستیم، اظهار 
کرد: بر اساس بررسی‌هایی که انجام دادیم، 
یک پنجم نیاز دارویی کشور به مخدر، از محل 
کشفیات در حوزه مواد مخدر تامین می‌شود و 
ما باید مابقی نیاز خود را از محل واردات تامین 
کنیم؛ این درحالی است که استعداد و ظرفیت 
تامین نیازهای حوزه دارو در کشور وجود دارد و 
می‌توانیم با نظارت و سخت‌گیری، این نیازها را در 

داخل تامین کنیم.
معاون ستاد ملی جمعیت:

تمایل زوج‌های ایرانی داشتن ۳ 
فرزند است

معاون راهبری و هماهنگی امور استان‌های 
ستاد ملی جمعیت با بیان اینکه در بین ایرانیان 
۹۸ درصد از اولویت‌های افراد را خانواده تشکیل 
می‌دهد، گفت: میل به داشتن فرزند در بین 
زوج‌های ایرانی تقریباً نزدیک به ۳ فرزند است 
اما در واقعیت آنچه می‌خواهند کمتر از ۲ فرزند 
است.مهدی مالمیر در گفت‌وگو با خبرنگار 
گروه جامعه ایرنا، افزود: ارزیابی‌ها همچنان 
نشان می‌دهد که خانواده ارزش والایی دارد 
و بر اساس پیمایش‌های جهانی در مقایسه 
بین کشورها، خانواده در بین نهادهای دیگر 
اولویت دارد اما در بین ایرانیان ۹۸ درصد از 
اولویت‌های افراد را خانواده تشکیل می‌دهد.

مالمیر با بیان اینکه موضوع تحکیم بنای 
خانواده از اهمیت و جایگاه ویژه‌ای برخوردار 
است، ادامه داد: تحقیقاتی که اکنون توسط 
موسسات مختلف انجام می‌شود، نشان می‌دهد 
که میل به داشتن فرزند در بین زوج‌های ایرانی 
تقریباً نزدیک به ۳ فرزند است اما در واقعیت 
در درون خانواده آنچه که می‌خواهند نزدیک 

به یک و نیم فرزند است.
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جامعه
Society7 جمعیت سالمندان ایران تا 20 ‌

سال آینده 2 برابر می‌شود
رئیس انجمن علمی سالمندشناسی و طب 
سالمندان ایران با بیان این‌که ایران همگام با 
روند جهانی، با سرعتی حتی بیشتر وارد مرحله 
سالمندی جمعیت شده است، گفت: مطالعات 
جمعیت‌شناسی نشان می‌دهد طی 20 سال 
آینده، جمعیت سالمندان کشور بیش از دو برابر 
خواهد شد.دکتر احمد دلبری در گفت‌وگو با 
تسنیم به مناسبت هفته سالمندان، با اشاره به 
افزایش جمعیت سالمندان طی سال‌های آینده 
اظهار کرد: سازمان جهانی بهداشت اعلام کرده 
است که جمعیت افراد 60 ساله و بالاتر در جهان 

تا سال 2050 تقریباً دو برابر خواهد شد.
مدیرکل دفتر پایش فرآورده‌های 

سلامت سازمان غذا و دارو هشدار داد:

افسردگی از شایع‌ترین 
اختلالات خلقی

مدیرکل دفتر پایش فرآورده‌های سامت 
سازمان غذا و دارو هشدار داد: بسیاری از افراد 
با وجود بروز علائم افسردگی، از مراجعه به 
پزشک یا روان‌شناس خودداری کرده و به 
خوددرمانی روی می‌آورند، در حالی‌که این 
رفتار نه تنها روند درمان را به تأخیر می‌اندازد 
بلکه می‌تواند به تشدید علائم و اختلال در 
روابط اجتماعی و کاری منجر شود.به گزارش 
ایسنا، دکتر نازیلا یوسفی گفت: افسردگی بر 
اساس تعریف سازمان بهداشت جهانی، یکی 
از مهم‌ترین اختلالات خلقی است که با کاهش 
خلق، از دست دادن علاقه، احساس گناه و 
بی‌ارزشی، اختلال در خواب و اشتها، کاهش 
انرژی و ضعف تمرکز همراه است و معمولا بیش 

از دو هفته ادامه می‌یابد.

اخبار

وزیر میراث فرهنگی به مناسبت روز نیروی انتظامی مطرح کرد:

امنیت فرهنگی زیربنای امنیت ملی  
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وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی گفت: امنیت فرهنگی، زیربنای امنیت 
ملی و ضامن پایداری هویت تمدنی ایران اسلامی است.

سیدرضا صالحی‌امیری در پیامی به مناسبت سیزدهم مهرماه، آغاز هفته نیروی 
انتظامی، اظهار داشت: سیزدهم مهرماه، یادآور عهدی میان ایمان، دانش و 

 مسئولیت است؛ عهدی که انسان مؤمن و آگاه را پاسدار کرامت و حافظ آرامش
 جامعه می‌کند.

وزیر میراث‌فرهنگی، آرامش امروز ایران را حاصل پیوند منافع ملی و عقلانیت دانست 
و افزود: این هم‌زیستی میان امنیت و فرهنگ، ضامن پایداری هویت ملی و تمدنی 

ایران اسلامی است.
یگان حفاظت سنگر بان دفاع از فرهنگ

صالحی‌امیری با اشاره به نقش خطیر یگان حفاظت میراث‌فرهنگی در صیانت 
از حافظه تاریخی ملت ایران گفت: یگان حفاظت در خط مقدم جبهه‌ای قرار دارد که 

کمتر دیده می‌شود، اما سنگر بان دفاع از فرهنگ ایران است.
وی همچنین با اشاره به »جنگ ۱۲ روزه رژیم صهیونیستی علیه جمهوری اسلامی 

ایران« افزود: دفاع از ایران تنها در سنگر نظامی نیست، بلکه در سنگر انسانی و اخلاقی 
نیز تداوم دارد. حافظان میراث در میدان عمل پاسدار حافظه جمعی و میراث تمدنی 

ملت بودند. خون شهدای انتظامی شریان عزت و انسجام ملی شد.
ضرورت ارتقای همکاری‌های نهادی

صالحی‌امیری با تأکید بر ضرورت ارتقای همکاری‌های نهادی اظهار داشت: 
همکاری میان وزارت میراث‌فرهنگی و فراجا باید به سطح یک ائتلاف حفاظت 
 فرهنگی و امنیتی ارتقا یابد؛ الگویی که نشان دهد »امنیت فرهنگی« زیربنای امنیت 

ملی است.
گفتنی است در پایان وزیر میراث فرهنگی ابراز امیدواری کرد: عزت و سلامت حافظان 

امنیت، فرهنگ و هویت ایران بیشتر و بیشتر شود.
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